



# “小土豆”带来大能量



界首市陶庙镇东南的赵土豆物联网电商小镇里土豆采收正在火热进行。

星报讯(记者 张倩莹 文/图) 位于界首市陶庙镇东南的赵土豆物联网电商小镇里土豆采收正在火热进行。从村集体经济为零的贫困村,到村民年收入4千元、村集体年入百万元的富裕村,靠着种植土豆、发展深加工产业,界首市陶庙镇赵庄村实现了华丽“变身”。

“这里的土豆拿出去很好卖。”赵庄村村支部书记赵子银说。由于种得一手好土豆,赵子银被称为“赵土

豆”。“2012年,我们村开始试种土豆,当时只有十几亩,村干部带头种。”赵子银回忆说,当时村民们冷眼旁观,“当年种出来的土豆收入就有七、八千元,超过了小麦玉米的收入。”看到能挣钱,村民们相信了“种土豆能致富”。从2013年开始,该村种土豆的人逐渐多了起来,村里就邀请专家、技术推广中心专家或教授,多次为村民和干部举办了培训班。“当年全村土豆种植面积就达到了1000多亩。”

然而,赵庄村发展土豆种植并非一帆风顺。2017年,由于市场不景气,种出来的土豆两毛钱一斤都卖不出去。“当时老百姓急坏了,我们村干部也心里发愁,后来开会一合计,还是得做深产业链,才能抵御市场风险。”该村利用项目资金与企业合作,上线了2000多万元的土豆粉丝加工设备和冷库,成熟的生产线和仓储,一举解决了土豆附加值不高的问题。

通过农村“三变”改革,赵庄村厘清了村级资产,让村民成为了股民,于2019年8月成立了股份经济合作联社。从最初的20亩到如今的3000亩,大棚面积在不断扩大。同时,赵庄村与宣城市宁国亿农生态农业发展有限公司开展技术合作,投资500万,建设100万棒香菇种植,可实现村集体经济收入100万元以上。

## 小岗村生活再上新台阶



小岗村民益土地股份合作社虾稻共作种养示范基地

星报讯(记者 徐越蕾 文/图) 2016年4月25日,习近平总书记在凤阳县小岗村主持召开农村改革座谈会并发表重要讲话。他强调,中国要强农业必须强,中国要美农村必须美,中国要富农民必须富。小岗人倍感荣耀,备受鼓舞。4月18日,记者跟随“皖美”安徽全媒体采访团走进小岗村,回顾“大包干”的历史发展进程,看看小岗人如何迈出振兴新步伐,让生活再上新台阶。

“过去和现在根本没法比,现在生活没得说,一年收

入20万没问题。”“大包干”带头人之一关友江向记者介绍了如今的幸福生活,家里土地全部流转出去,开办的“大包干农家菜馆”生意红红火火,“我以前从没想到今天能过上这样的好日子,希望小岗村的年轻人继续发扬小岗精神,他们未来能好成什么样我真不敢想呢!”

1979年出生的殷玉荣是土生土长的小岗人,早年在外出务工,看到家乡发展越来越好,便下定决心回乡创业。殷玉荣成立小岗村民益土地股份合作社,以土地入股实行规模化发展。“目前合作社共有土地850亩,其中稻虾连做400亩,贝贝小南瓜100亩,山核桃200亩,鱼塘150亩。”殷玉荣说,合作社统一购种、购肥、销售,合作社再把这些土地分给在家喜欢种地的村民来管理,每年除了成本,70%是分给负责管理的村民,20%拿出来分红,10%作为合作社公益公积金,而不管理的村民,每年享受400元亩保底租金和分红,还可以在合作社务工得到额外的劳动报酬。

近年来,小岗村通过合作经营、品牌入股、招商引资等方式,发展壮大村级集体经济,2020年村集体收入达到了1160万元,村民人均可支配收入达27600元。村里还免费为村民办理城乡居民保险、养老保险、农业保险等政策性保险,让每位村民有实实在在的获得感。

## 乡村“三生”发展新格局

星报讯(记者 唐朝) 在铜陵市义安区天门镇金塔村,这里四处种植着薰衣草、百合花等各类作物,村内开发的农家乐旅游项目在每个周末都几乎“爆满”。近年来,该村将美丽乡村建设、文明实践等各项工作有机融合,积极探索并努力实施乡村振兴。

位于金塔村内的安徽梦思康中药材生态产业园的董事长任绪平原先从事的是矿产开采生意,几年前他响应号召退出矿山开采,回到老家为乡村振兴助力。该产业园投资3.6亿元,计划打造出皖南地区规模最大的专业化中药材、食用菌、精品果林、种植、育苗、加工、仓储物流、销售为一体的综合基地,建造一个具有特色的园区。“我们计划利用核心区打造中药材文化旅游观光、养身保健、大健康的田园综合体,为促进铜陵地区农业产业化、规模化做出贡献。”任绪平说道。

近年来,金塔村党总支积极发挥“头雁效应”,不断调整农村产业结构,先后引进7个本地外出创业成功人士回村投资;流转土地3800多亩,分别成立了5个农业企

业,种植雷竹、香椿、线椒、猕猴桃、苗木花卉及中药材等农作物发展特色农业产业,成为“归雁经济”。村企不仅在组织上联合,还共同成立了“铜陵市塔湖供销合作社有限公司”,形成了中药材种植、加工、电商销售及农旅等一、二、三产业融合发展,带动了本村100多位劳动力常年就近就业。2020年,金塔村村民收入比上年增收400多万元,人均增收1300多元,当年实现村民人均可支配收入26731元,村集体经济纯收入达81.28万元。

在已实施的省级美丽乡村中心村建设、塔山特色自然村建设及全面改厕工作的基础上,2020年,金塔村又在全村全面实施省级美丽乡村重点示范村建设,大力开展人居环境整治行动,被授予“安徽省美丽乡村重点示范村”称号。“金塔村正结合1300多亩中药材不同季节的花期,打造‘四季花海’景区,旨在实现村民生产、生活、生态“三生融合”发展新格局。”铜陵市义安区天门镇金塔村党总支书记、村委会主任梅香胜说道。

## 乡村振兴产业赋能 电商旅游齐头并进

星报讯(记者 秦缘) 在位于安徽泾县县城10公里处的丁家桥电子商务集聚区,是宣纸书画纸生产加工的聚集地,销售企业383户;宣纸书画纸生产规模以上企业10余户。集聚区内全年宣纸书画纸产值达数亿元,其中书画纸年产量10000吨,占全国的70%以上。

从2010年左右开始,传统行业宣纸书画纸的经营户逐渐改变“家有厂、外有店、背货跑”的营销方式,开始接触电商。

1995年出生的曹阳目前是安徽泾县三星纸业有限公司电商销售的负责人。他觉得“家乡宣纸需要对外宣传、出售,电商是趋势”。因此刚走出大学的他,就带着理想回到了家乡。

跟随曹阳走进被货架塞满了的仓库,6位负责接单、分类、包装等工序的工人正争分夺秒地进行着手里的工作。仓库主管王鹏一边操作电脑接单,一边介绍:“我们这个仓库平均每天对外发出700到800单产品。你看今天早上8点到现在12点40分已经对外发出300多单了。”

通过电商为传统造纸企业赋能,截止到2020年底,丁家桥镇电子商务集聚区的经营户达530余户,相比2017年增长6%;年销售额100万元以上经营户14家,相比2017年增长40%;500万元以上经营户8家,相比2017年增长60%;年发货量达400多万单,相比2017年增长33%。

而在安徽泾县的云岭镇,同样通过发展自身产业的的优势,将“生态农业、食品加工、红色旅游”三产融合发展,创造了又一个乡村振兴的佳话。

走进安徽云岭星火旅游发展有限公司,记者首先看到的却是一座生产网红锅巴的工厂。对此,云岭星火的董事长王静华告诉记者:“公司2004年注册之初是准备做旅游项目的,但是由于当时市场和资金各方面条件还不成熟,所以经过一年多的项目选择,公司最终决定通过生产‘云岭锅巴’作为前期的发展项目,再慢慢培育旅游市场。”他希望“星星之火”有朝一日可以“燎原”。

目前,该公司总占地面积7000亩,总建筑面积5万平方米,并建有4000多亩的绿色农业基地和100亩的水上乐园,已成为集观光农业+旅游+体验+小镇的综合型开发企业。公司同时生产云岭锅巴、章渡酱菜等特色旅游产品。2019年,小镇共接待游客5万多人次,实现综合收入1.1亿元。下一步企业还将以大米等农产品加工为主线,以发展红色旅游、康养基地为两翼,将星火公司打造成为省级乡村振兴示范基地。

在这些企业的发展背后,是泾县政府不断地发挥着引导作用,根据经济发展的不同阶段,与时俱进助力着企业的发展。